

1 PRECIOS CONVENIALES  
DIRECTOR: F. AZZATI.  
No se devuelven los originales aunque  
se inserten.  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Martes 16 de Enero de 1912.

# EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ



LA SEÑORITA

## Doña Amparo Alabau y Díaz

fallada ayer, a las tres y media de la tarde

— A LOS 26 AÑOS DE EDAD —

Su desconsolada madre, hermanos y demás familiares, participan sus amigos tan irreparable pérdida, rogándoles la tengan presente en sus oraciones y sientan la condición del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, a las tres, desde la casa mortuoria, calle Serranos, num. 3, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.



VINOS FINOS DE RIOJA  
de la poderosa Sociedad  
"BODEGAS BILBAÍNAS"

VENERO SIFILIS

En la actualidad, se curan en dos días con las esencias Koch, o balsas, Linaza, brócoli, "Pomada Koch", puesta. Para limpia la sangre de humoras, "Desparas Koch", cura rápida, secreta y sin perjudicar. Ven a Valencia: Hotel San Antonio, Marmolejo, 7; Gamé, San Fernando, 24, y otras.

HECHOS ELOCUENTES

## Lecciones de la realidad

Tan grande como el movimiento producido por el deseo de salvar la vida de siete seres desdichados, ha sido la alegría con que fueron acogidos los indultados. La sociedad, con ello, ha conquistado el título de magnánima y puede dormir con la tranquilidad de que ha cumplido un deber altísimo. Ningún peligro la amenaça, como propalaron espíritus mezquinos ó envilecidos por las bajas artes de la política. Además, bien, con la difida del perdón debilita odios inextinguibles, aplaca hondos resquemores y con la alegría del momento disipa los negros horizontes de desesperanza que sembraban en el ánimo colectivo del pueblo germenés de locura. ¡Quién sabe si la Justicia también, en las recondiciones de sus designios, bendecirá satisfecha la acción de los buenos ciudadanos españoles!

Pasados ya los instantes de la inmensa alegría que la solución de tan magnifico problema nos ha proporcionado, la reflexión, agullatando el valor de los hechos, ofrece las más halagüeñas esperanzas a quienes suspiramos por llevar a la letra de los Códigos lo que consideramos ó inconscientemente late en la conciencia de la mayoría de los españoles.

Unos porque á él o les mueve una pura y madura concepción jurídica y filosófica; otros porque obedecen cierta, instintivamente á los impulsos de su corazón, todos abominan de la pena de muerte.

Si de el caso paradógico, que en pro de nuestros ideales registramos, de que pugnen por sostenerlos aquellos que se reputan monopolizadores de las doctrinas del que llaman Dios de justicia, de misericordia y de bondad! Justo es reconocer que muchos de ellos, si bien empujaron á los reos hacia la horca, al verlos cerca rectificaron para solicitar gracia de las alturas.

De todos modos el espíritu nacional se ha mostrado contrario á la pena de muerte, exteriorizado por glorias de la literatura, de la ciencia, de la Prensa y la política y la inmensa mayoría de los ciudadanos de las llamadas clases media y alta, en las cuales se asienta la soberanía nacional.

Desconocer esta realidad será torpeza insigne del legislador. Insistir, cuando el país la rechaza, en sostener en las leyes la última pena, sólo es achaque de espíritus enfermos que se complacen en provocar conflictos sociales y peligrosas alienaciones del orden. No parece sino que se empeñan en otorgar caprichosamente la abolición de la pena de muerte con el pretexto de innumerables vidas.

Con el indulto, claro está que no ha terminado cuanto reclaman los supuestos de Cullera. Ofrecen varias y sabias lecciones que hay que recoger para mostrarlas á la nación y son producto de una estela de injusticias que hay que analizar al propio tiempo que exigiremos las debidas responsabilidades.

El gobernante debe advertir el toque de atención y su desaparición sin buscar los medios de sanear los bajos fondos de la política al uso.

Pero entre tanto laboremos todos para que, dando la debida satisfacción á la voluntad nacional, ahora claramente manifestada, desaparezca de nuestros Códigos la terrible pena.

El presidente, José Burguet.

Carreponsal.

## FELICITACIONES

Son tantas, tan espontáneas, tan generosas, las que recibimos por el feliz desenlace de la tragedia de Cullera, que no pueden menos que conmovernos y darnos silencios para seguir luchando en pro de los sagrados intereses humanos y de la justicia.

Además de innumerables cartas que agradecemos profundamente y que no publicamos hoy por la falta de espacio, nuestro director recibió ayer los siguientes telegramas de felicitación:

Azzati.—Valencia.

Utiel.—Los republicanos radicales le enviamos nuestra enhorabuena por su labor altruista. Creemos que el oficio de verdugo queda suprimido. García Murviedro.

Azzati.—Valencia.

Cullera.—Reina gran alboroto. Todos reconocen sus méritos y sus trabajos.—Pepe Olivert.

Azzati.—Valencia.

Alcira.—Al maestro lo mandamos un abrazo sentido, de corazón. V. merece adoración por su campaña. Deseamos ver restablecido pronto su salud.—Barberá.

Azzati.—Valencia.

Muy señor mío: Reciba mi más sincera felicitación por su humanitaria campaña en pro indulto reos de Cullera.

Campañas de esta naturaleza honran á sus organizadores y al pueblo que las securiza.

Sayo afirmo, y seguro servidor, J. Miralles Llabell.

Burjasot.—Grande ha sido la campaña de infamias y atropellos contra usted llevada por toda la hampona reaccionaria; pero más grande, immense y colosal ha sido su triunfo.

Do hombres con voluntad de hierro está faltó el partido. Con candelillas como usted se ganan todas las batallas. Es usted digno sucesor del gran Blasco Ibáñez.—José Muñoz.

Azzati.—Valencia.

Aleira.—Los correligionarios entusiasmados, amantes del triunfo de las causas justas, reiteran al luchador incansable, de voluntad acerada, su testimonio inquebrantable de cariño y admiración y le felicitan por el resultado de su valiente y humanitaria campaña, llevada á cabo en su digno periplo, que supo revolucionar el abatido espíritu del pueblo español, arrancando de las garras del verdugo las vidas de varones seres desventurados. El siniestro fantasma del patibulo ha sido derrocado por la entereza y esfuerzos sobrehumanos de esa redacción.—Llorca, Mesado, Garrido, Alcoy, Casanova, Soriano, Palomares, Pérez, Lozano y Martínez.

Sr. D. Félix Azzati.

Inudablemente fué ayer el día más feliz de su vida á pesar de su enfermedad. El trabajo y los sinesbors que le habrá producido tan grande y obstinada defensa son un punto en el espacio comparado con el dulcísimo fruto obtenido.

Siete vidas!!!

Dicho uno y mil veces quien pueda sentir tan inmensa satisfacción!

Le envíe su antiguo conocido correligionario—Antonio Montesinos.

Valencia 15, 1912.

Azzati.—Barcelona.

Burriana.—El Centro Republicano de Burriana les felicitó por su eficaz gestión en pro de los reos de Cullera.—El presidente, Manuel Tomás.

Azzati.—Valencia.

Aleira.—En nombre de los 4.000 jóvenes alcaldes y alcaldesas que firmaron el Mensaje soñando el indulto, le felicitamos de corazón por su brillantísima campaña en favor de los reos de Cullera.—Francisco Oliver, José Barberá, Elias Vives y José Lozano.

Azzati.—Valencia.

Sagunto.—Los republicanos de Sagunto le felicitan efusivamente por su incansable esfuerzo en pro del indulto de los procesados de Cullera. Reciba usted nuestra más cordial enhorabuena por el éxito deseado.

Alain.

Sr. D. Félix Azzati.—Valencia.

Respetable señor y querido amigo: Una mi felicitación á las infinitas que está usted recibiendo por el sublime desencanto que ha tenido su noble y altruista campaña en pro de los desgraciados reos de Cullera.

Le abraza su admirador y amigo, Pablo Carbonell.

Sueca 15 Enero 912.

Sr. D. Félix Azzati.

Admirable compañero: Ha conseguido el triunfo más grande de toda su vida política. Todos juntos no tienen para los hombres de corazón la importancia moral que el obtenido con los reos de Cullera.

Cuando empezó la campaña desde las columnas de EL PUEBLO, sus detractores la calificaron de plataforma electoral; cuando llegó la hora supremma de arrancar de las gradas del patibulo á siete semejantes por delitos que la historia los juzgará, y que la infamia maquinaria no segura siete vidas que habrían llenado de horror á la región levantina y á las familias de los reos de fama deshonra, los vampiros de la política española, los malvados que tienen el cerebro vacío y seco el corazón median gritos mucha carne para el verdugo por dos razones: por una satisfacción á la venganza pública y para que Azzati no se le diera la muerte de José Pardo.

Muy sinceramente elogiamos los nobles sentimientos de los amigos que Pardo contiene en Manzanares, desde que estuvo en dicha ciudad para montar el teatro.

También se elogió grandemente el esfuerzo realizado por el Sr. Azzati y la campaña de EL PUEBLO.

El Chato de Cuguetá almorzó con regular apetito escogidos manjares que le remitieron algunos vecinos.

Para comer y cenar también se lo mandaron muy buenas comidas.

Otras señales.

Por la mañana se congregó mucho público en la estación creyendo que llegarían de Madrid las familias de los procesados.

Para conservar el orden fué enviada á la estación una comisión al mando del teniente D. Manuel de Juan.

El público desfiló al enterarse de que aún no habían salido de Madrid las familias de los procesados.

También circuló el rumor por la mañana que el Cuguetá sería conducido á la Iglesia del Hospital para oír misa, por lo que mucha gente se dispuso a presentar la salida del indultado, esperando frente al Ayuntamiento.

La guardia civil y la tropa tuvo que despear los alrededores del Ayuntamiento.

En el tren de las diez regresaron a Valencia los capitanes castrenses que asistieron al reo durante el tiempo que permaneció en la oficina correspondiente del Ayuntamiento hasta que resolvía el Alcalde.

Esta tarde, á las seis, se verificó en el Sindicato Gremial la anunciada reunión de autoridades y sindicatos para confeccionar la tarifa que se ha de exponer al público con motivo de la sustitución de los Consumos.

Se sabe que el Chato de Cuguetá fué trasladado desde el círculo de Cullera á Sueca en un carro propiedad de un vendedor de granos y salvados conocido por el Segundo.

Mañana irá á Cullera el general Echahúe con objeto de revisar las fuerzas allí destinadas.

Intentaba suicidarse?

Por Cullera circula el rumor que al ser puesto en espilla anteayer Juan Jover Corral, fué registrado, como medida de precaución, por el comandante de la fuerza, encontrándose entre la faja y la camisa un alfiler escondido.

Por temor á alguna resolución extrema, que mandaba la fuerza dispuso que se esposara el Chato de Cuguetá; pero rato después se lo quitaron las esposas.

Por el detalle del alfiler son muchos los que creen que Juan Jover hubiera intentado suicidarse antes que ser agarrado.

Lo primero que se le dió al notificarse el indulto fue una copia de Jerez.

Los verdugos.

Como ya se sabe anteayer á las once y cuarto salieron de Cullera en una galera

El presidente.

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES  
En Valencia, el mes . . . . . pesetas 1,50  
Fuera, el trimestre . . . . . 4,50  
Extranjero (Unión Postal), trimestre . . . . . 9,00

OPCIONES EN IMPRENTA  
O. JUAN DE AUSTRIA, 18

Teléfono 744

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS

Año XIX.—Núm. 7.125

## Después del indulto

Las familias de los procesados á Valencia

Azzati—PUEBLO—Valencia.

Madrid 15, 7:45 n.

Joaquín Sorolla, Mariano Benlliure, el Dr. Simarro, Luis Morote y Roberto Casanova costean los billetes a las familias de los procesados de Cullera que salen alborzados en el correo.

Atiendanlos en Valencia como lo ha hecho Madrid.—Barriovero, Tato Amat, Coratabar.

FELICITACIONES DE BARRAL

El diputado por Valencia y estimado amigo nuestro D. Juan Barral, dirigió ayer sendidos telegramas de felicitación y gratitud á los directores de EL LIBERAL, EL PAÍS, EL RADICAL Y ESPAÑA LIBRE, al eminentíssimo Sol y Ortega y á los ilustres valencianos Luis Morote, Sorolla, Benlliure y Muñoz Degrain.

Confestación de Canalejas, Benlliure y Menéndez Pelayo

El diputado por Valencia D. Félix Azzati ayer envió los siguientes telegramas de contestación á los que les remitió:

El presidente del Consejo de ministros al diputado Sr. Azzati.

Agradeció su telegrama. La gratitud al rey por su noble iniciativa de perdón embarga mi ánimo.

Azzati.—Valencia.

Recibió su cariñoso telegrama en nombre de Valencia. Todo, todo se debe á la grandeza de alma del rey, á sus sentimientos humanitarios y á su gran amor á la patria. Me uno al más noble sentimiento del perdón. Gloria á Valencia! Le abraza, Mariano Benlliure.

Azzati.—Valencia.

Gracias por su felicitación. Usted, Barral y los excelentes republicanos de Valencia, las merecen en primer término.—Menéndez Pelayo.

Azzati.—Valencia.

Algunas fuerzas de infantería del Ejército y guardia civil que estaban allí destinadas desde el Consejo de guerra, han salido ya para sus desinos.

De Cullera.

Ayer continuaron desarrollándose en Cullera las escenas de loca alegría por el indulto de Juan Jover.

La mayor parte de los vecinos celebraron con giras y paellas la noticia del indulto.

En casa del bondadoso doctor y queridísimo amigo nuestro D. Juan Garcés, se celebró un banquete, al que asistieron gran número de señores.

En la fiesta reinó la más fraterna alegría, brindándose por todos los que han contribuido á salvar de la muerte infamante a Juan Jover y á sus seis compañeros.

Todos los vecinos acudieron hoy á la estación á la llegada de las familias de los procesados, para recibirlas con vítores y aplausos.

# Años republicanos

Provisionalmente, hasta que estén habilitados los salones de la CASA DE LA DEMOCRACIA que nuestro partido está construyendo en la calle de Alfredo Calderón, el Casino de la calle de Libreros ha sido trasladado á la de Ribera, 6, junto al café Cayol.

## Debates municipales

### Sesión de ayer

A las 4'30 ocupa la presidencia el Alcalde, Sr. Bermejo.

Léase y se aprueba el acta de la sesión anterior.

A propuesta de la presidencia se acuerda hacer constar en acta la satisfacción del Ayuntamiento por el indulto de Juan Jover Corral, Chato de Cuqueta, y autorizar á la Alcaldía para transmitir las gracias al jefe del Estado.

Orden del día.

Se procede á elegir la comisión de Quintas.

(Los republicanos abandonan el salón.) Resultan elegidos en votación secreta y por 27 votos de las derechas, los señores que se indican en otro lugar del periódico; como asimismo los designados para las demás comisiones especiales.

(Terminadas las votaciones entran los republicanos en el Consistorio.)

El Sr. López (D. A.) pide que pasen á consideración los dictámenes proponiendo el proyecto y pliegos de condiciones para la subasta de las obras de construcción de los grupos escolares de los distritos de Ruzafa y Hospital. Así se acuerda.

Se da cuenta de las medidas adoptadas por la Alcaldía para la recaudación del arbitrio sobre carnes, manifestando el señor Samper que el Alcalde ha faltado á la ley nombrando, sin interinamente, personal que no es de su competencia.

Recomienda cómo no puede atribuirse á negligencia del anterior Ayuntamiento la falta de ese personal, pues oportunamente la comisión de Hacienda propuso la plantilla del que había de prestar servicio desde el 1º de Enero.

Es decir, que el Alcalde, al retirar del orden del día aquel dictamen, lo hizo porque le dí la gana, por gusto de faltar á sus deberes y á la consideración debida á los concejales.

Propone que se autorice al Alcalde para invertir la suma necesaria al gasto que ocasiona el personal, pero que la plantilla definitiva, efectiva de este personal, la forme la comisión de Nuevos arbitrios y que proponga en dictámen al Ayuntamiento.

Arreméte el dictamen con la enmienda del Sr. Samper.

El Sr. Simó pide que se haga una aclaración al dictamen adjudicando definitivamente la subasta de arriendo del Peso público á D. Manuel Lorente, en el sentido de que cualquiera que sea la solución que tenga el litigio pendiente entre la Junta de Obras del Puerto y el Ayuntamiento, no tenga derecho el rematante á reclamación alguna.

Así se acuerda, aprobándose el dictamen.

Nombra el Sr. Fernando Ibáñez vocal de la Junta municipal del Censo.

Para vocales de la comisión de Enseñanza, resultan designados por sorteo D. José Asensi y D. José Llorca Roca.

Aprueba una proposición del Sr. Banyells para que se solicite del Gobierno aumento el número de carteros.

A petición del Sr. Meléndez pasa á estudio de la comisión de Hacienda una proposición del Sr. López (D. E.) pidiendo se desisten 1.000 pesetas para la adquisición de la lápida que ha de colocarse en la calle del Quemadero para sustituir su nombre por el del Sr. Sanchis Bergón.

Daspacho extraordinario.

Authoriza á la Alcaldía para nombrar los dos vocales de la Junta local de primera Enseñanza.

El Sr. Crú denuncia extralimitaciones cometidas en el decomiso de carnes.

Cita el hecho de un carnícer de Cantarranas (Grao) a quien se le decomisaron ocho kilos de carne de oveja, y al llevar el género á la tenencia de alcaldía del Cabanal, allí autorizaron el cortante para que se llevase la carne, amenazándolo (?) con que ya pagaría la multa.

Denuncia otro hecho análogo y pide á la Alcaldía que se proceda con toda energía, evitando esa clase de favores que sobre envolver una falta de equidad con relación á otros industriales de la capital, ofreciéndole para la salud pública.

El Alcalde promete proceder energicamente acerca del particular, aunque en el caso de que se trata tiene noticias de que no ha habido perjuicio para el vecindario.

El Sr. García Dutrús (D. M.) trata de justificar su intervención en el asunto y hace validas alusiones acerca de «otras cosas que ya se dirán...»

Los republicanos protestan energicamente diciendo:

— Que se digan esas cosas. A ver, preciso el Sr. Dutrús.

(Campanillazos, gritos e imprecisiones).

El Sr. Marco Miranda pide la palabra.

Rectifica el Sr. Crú y la presidencia da por terminado el incidente.

El Sr. Simó pregunta por qué no se ha dado cuenta de una instancia pidiendo que el Ayuntamiento subvencione la festividad de San Vicente Martir.

Solicita que la subvención sea de 150 pesetas.

El Alcalde da explicaciones.

Manifesta el Sr. Samper que terminado el despacho extraordinario, no procede adoptar acuerdo sobre el particular.

Rectifica el Sr. Simó que por el hecho de haberse traspasado la instancia no va á tomarse un acuerdo á posteriori.

Propone la Alcaldía que para subsanar la falta se verifique la próxima sesión el sábado, por segunda convocatoria.

Oponese el Sr. Samper, entendiendo que el Ayuntamiento acordó celebrar sus sesiones por primera convocatoria los sábados y por segunda los lunes.

De suerte —añade— que es improcedente citar por primera convocatoria para el jueves.

Rectifican extensamente los señores Simó y Samper, insistiendo éste en que de ningún modo debe el Ayuntamiento adoptar acuerdos en el periodo de riesgos y preguntas como indica el Sr. Simó.

La Alcaldía dice que tendrá en cuenta la motion del Sr. Simó de que se solicite la autoridad competente el restablecimiento de la fiesta de la Roqueta.

Pide el Sr. Suay que se adopten las medidas necesarias para evitar á los vecinos de la calle del Hospital las molestias que ocasiona una alegría familiar.

Así promete hacerlo el Alcalde.

Solicita el Sr. Ibañez Sánchez que se verifiquen los trabajos convenientes para normalizar la marcha del reloj de la Catedral.

Recuerda el Sr. Samper que hace mucho tiempo ya propuso el relojero municipal las reformas que debían realizarse en dicho reloj.

La Alcaldía ofrece atender los deseos del concejal conservador.

Pide el Sr. Maestre que sin pérdida de tiempo se proceda á la recomposición del pavimento de la ciudad.

Abundando en el mismo criterio, el señor Crú solicita que cuanto antes se proceda á la recomposición de los caminos municipales, antes de que venga el periodo de las lluvias.

Ruega el Sr. Corell que se dote de alumbrado el reloj de la Lonja, puen

anochece los transeúntes no pueden ver la hora.

Solicita el Sr. Pérez (D. R.) que el Alcalde evite la irregularidad de que se hace víctimas á los cortantes y vecinos del extrarradio, á los primeros se les exige por inspección veterinaria más de lo que importan los gérados que introducen; por ejemplo un despojo que vale 75 céntimos para una pesceta por arbitrio de inspección. En cuanto á los vecinos que sacrifican cerdos para el consumo particular se les exigen arbitrios por todos conceptos más crecidos que en el Matadero.

El Alcalde contesta ampliamente al concejal republicano, manifestándole que la comisión de Nuevos arbitrios estudia el asunto.

También ruega el Sr. Pérez que se gratafique de algún modo á los alguaciles que prestan servicio en la Vega, abonándoles los gastos del tranvía, pues las distancias enormes que recorren los obligan á pagar de su bolsillo particular.

A todos los concejales que formalmente prometen al Alcalde tenerlos muy en cuenta para resolver ó proponer lo que procede.

Formulan otros ruegos los señores Dutrús y Casanova, y se levanta la sesión, á las seis.

## Amparo Alabau Díaz

El sábado último dimos cuenta de la grave enfermedad que iba mudiando la existencia de la señorita Alabau. Aunque no desconfiamos el inminente peligro que la amenazaba, jamás creímos que la muerte la arrebatara tan pronto del mundo de los vivos.

Ayer tarde, á las tres y media, en completa lucidez de juicio, sin apenas darse cuenta de que iba á dejar de existir, exhaló el último suspiro, sumiendo á los suyos en intenso dolor y sembrando el luto y la desesperación en un hogar hasta ayer dichoso.

La noticia de la muerte de Amparo Alabau, si ser conocida, prodaría vida impresión. Fué muy buena y era amada de cuantos tuvieron ocasión de tratarla. Su simpatía no tenía límites. Amable, cariñosa en extremo, con un corazón de niña, ingenua, con ingenuidad de joven virtuosa, atrajo á su trato y se captaba el aprecio de todos.

Como artista, como mujer, solo despertó simpatías.

Apenas entrada en la pubertad, cuando solo tenía 15 años, hizo su debut con el papel de *Micaela*, en *Carmen*, en nuestro teatro Principal. Desde aquella noche, 2 de Enero de 1901, los aplausos de un público inteligente, premiaron su precozidad de artista. Valencia la consagró en aquella noche, memorable para Amparo, en la lista de sus artistas.

A partir de aquella fecha, se dedicó al estudio. Y sólo pensando y viviendo por y para el Arte, pronto consiguió ser admirada de sus paisanos, llegando por su fama artística, á ser solicitada por las empresas de los mejores teatros de España.

En 2 de Enero de 1904, y con la ópera *Carmen*, debutó en el Liceo de Barcelona, trabajando en unión de Vinas y Anglés.

En 16 de Diciembre de 1908, con el gran Tita Rufo, debutó en el Real de Madrid, y aquél, sancionado por la crítica, fío su mayor triunfo artístico.

Representaba *Hamlet*. El Real, como en las noches de gala. Iba á medir sus fuerzas con el coloso Tita, á comparecer ante el gran público. Hizo una *Ofeira* admirable, se impuso. Triunfo artístico. Y fué aclamada. La Prensa pregonó su fama.

Amparo Alabau, en el papel de *Elsa*, de *Lohengrin*; en *Desdémona*, de *Otello*; *Margarita*, de *Faust*; *Leila*, de *El Pescador de Perlas*; *Inés*, de *La Africana*; en el de *Reina*, de *Los Huguetos*, en la *Bohème*; *Espartel* y otras varias óperas de su repertorio, hizo aplaudir, revelando en todas ellas sus preciadas cualidades de artista.

Alcanzó sus triunfos trabajando con Vinas, Tita Rufo, Paoletti, Giuseppe de Luca y otros celebres artistas.

Ha muerto joven, en la edad en que todo nos sonríe y el porvenir se nos ofrece con el encanto de soñadas ilusiones.

Aun estando enferma, no pudo sustraerse á su temperamento de artista; y en la noche del 24 de Diciembre último, en obsequio de su íntima amiga doña Rosa Teruel Palatsi, hizo oír las exquisites de su voz, esperanzada de que otra vez volvería á ser aplaudida por sus paisanos, pese a Amparito, amante de Valencia, no quisó ausentarse de su patria, rehusando ir á América cuando Tita Rufo le rogo lo acompañase para, con él, cantar en los mejores teatros del Nuevo Mundo.

Nosotros, que apreciamos á la señorita Alabau sentimos su prematuro fin y acompañamos á su familia en su justo dolor.

Hoy, á las tres y media de la tarde, se verificó el entierro de la bondadosa señora que mereció ser despedida por la hermosura de su corazón, con el surestivo y cariñoso título de *la tiple de los beneficios en pro de los humildes*, desde la casa mortuoria, Serranos, 3, á la plaza de San Agustín.

Dicho acto promete ser una sentida y solemne manifestación de duelo.

Y ya van más elogios. —S. A.

SALÓN NOVEDADES.

Concurridísimo á diario y en todas las sesiones se ve este salón, y no es extraño así suceder, cuando se tiene formado un cuadro en el que hay artistas para todos los gustos.

Desde la flor y la canela del cante andaluz con el Mochuelo y su excelente acompañante señorita Cubas, hasta la sicalipsis proporcionada por la Margot en monólogos graciosos, intencionadismos y dichos como ella los dice, con la mayor naturalidad y frescura.

Además, para completar el cuadro, fallaba el bafe fino, gracioso, elegante, y ese está representado por el inimitable pareja que el público de variétés siempre aplaudía: los González.

Para estos niños y ya consumados artistas no tienen secretos ni el baile inglés, ni el Kakewak, ni ningún otro género de baile; todos los conocen, todos los bailan con admirable gracia y con gran precisión; por eso los aplausos premian su labor.

May acercó el tenor cómico Sr. Lorenzen, como asimismo la señora Mejía, la señorita Mari y la orquesta, con su director señor Peydró.

Y ya van más elogios. —S. A.

Teatros

PRINCIPAL.

Para esta noche se anuncia el beneficio de la hermosa y distinguida primera actriz de la compañía Balaguer, Concha Catalá, poniéndose en escena la preciosísima comedia en tres actos de los hermanos Quinterno y Arriola y amoros.

Dadas las muchas y merecidas simpatías que goza entre nuestro público esta notable artista, no es aventurado el augurarle una brillante velada.

El pedido de localidades es tan grande que ayer tarde quedaron agotados todos los palcos y gran número de butacas.

En la presente semana se estrenará la última producción de los geniales hermanos Quinterno *Puebla de las mujeres*.

S. admitem encargos en contaduría.

APOL.

Continuando la indisposición del barítono Sr. Cortá, y no pudiendo la empresa de marcar el estreno de la zarzuela *La canción del agua*, ha contratado al barítono Bernardo Barberá que debutará mañana en esta obra.

Cuantos que las trayectorias de ciertas calles por las que transita la carretera peatonal, juzgamos ineficaces cuantos trabajos se realicen, pues apenas arreglado el pavimento, carros que de ningún modo ni bajo ningún pretexto debiera dejárselas circular por determinadas vías, lo estropearán de nuevo, resultando que el Ayuntamiento tira el dinero á la calle.

No se oculta que hasta quedar dotaos los trayectos del camino de Tránsitos de vías metálicas no se puede obligar, así obligar, á los carreteros á que no destruyan las calles de la capital, tales como las de Garrigues, D. Juan de Austria, parte de la de Colón, Félix Pizcueta y Cirilo Amorós que utilizan diariamente para enfilar la dirección hacia el puente del Mar y desde éste al puerto.

Peró bueno será que la comisión de Policia urbana y el Alcalde estudien con atención este problema del adequinado para acabar con la vergüenza de que algunas calles de pueblo estén mejor conservadas que muchas de nuestra capital.

Ruega el Sr. Corell que se dote de alumbrado el reloj de la Lonja, puen

do, en cuanto

la dirección hacia el puente del Mar y desde éste al puerto.

Requerida el Sr. Samper que hace mucho tiempo ya propuso el relojero municipal las reformas que debían realizarse en dicho reloj.

La Alcaldía ofrece atender los deseos del concejal conservador.

Pide el Sr. Maestre que sin pérdida de tiempo se proceda á la recomposición del pavimento de la ciudad.

Abundando en el mismo criterio, el señor Crú solicita que cuanto antes se proceda á la recomposición de los caminos municipales, antes de que venga el periodo de las lluvias.

Propone la Alcaldía que para subsanar la falta se verifique la próxima sesión el sábado, por segunda convocatoria.

Oponese el Sr. Samper, insistiendo que el Ayunt

El Sr. Canalejas ha seguido diciendo:  
"No habrá nuevos decretos ni jura de los ministros".

"Hay antecedentes de esta crisis".

"Hubo una análoga en tiempo de la República y otra en la época de Cánovas".

"El rey muestra satisfacción de haber realizado el acto de piedad indultando a Cuqueta".

"Del extranjero recibe su majestad miles de telegramas solicitándole efusivamente".

"Ha dicho el Sr. Canalejas que quería visitar a los señores Moret y Montero Ríos, por la deferencia que tuvieron con él al aconsejar al rey que continuara en el poder el actual Gobierno, pero no ha podido verles aún".

"Solo ha podido ver al conde de Romañones, hablando con él de asuntos parlamentarios".

"Han quedado en verso de nuevo mañana".

"Ha referido el Sr. Canalejas la dolorosa impresión de que produjo la visita de la madre de Cuqueta, añadiendo".

"Aún no ha podido borrar la emoción que me produjo la entrevista".

"He sufrido mucho moralmente".

"Un periodista preguntó al Sr. Canalejas si presentaría las Cortes el proyecto sufragio universal de la pena de muerte".

"El Sr. Canalejas contestó que por ahora no tomaría la iniciativa en este asunto, porque ha de respetar lo que se refiere a las jurisdicciones".

"Recibió del Sr. Canalejas muchas felicitaciones, y contestaba:

"Las felicitaciones al rey, a él se debe todo".

"Ha terminado diciendo que mañana habrá Consejo de ministros en Gobernación".

### La solución de la crisis

En los círculos políticos las conversaciones versan sobre la solución de la crisis, considerándola bajo puntos de vista distintos.

Todos elogian el acto realizado por don Alfonso, pero discrepan acerca de las consecuencias.

Los elementos avanzados afirman que se ha avanzado el ministerio actual.

No obstante, algunos conspicuos no se ocultan en manifestar que dentro de quinientos días se reproducirá la crisis, pero con caracteres más agudos.

Para sostener este criterio se apoyaban en lo dicho por La Epoca al hablar de la crisis que dice respeto y acata las decisiones de la corona.

Elogia que no se levante el patibulo después de haber estado abogando localmente por el cumplimiento de la sentencia y termina censurando al Sr. Canalejas que desaparece de lo ocurrido ha cometido numerosos errores.

Anade que es muy extraño que en menos de 22 horas haya disparecido, dimidido y vuelto a ocupar el poder.

Termina diciendo que desde luego opinaba que la continuación del Sr. Canalejas en el poder era forzosa, y añade:

### Hablarémos claro y pronto.

Este se ha tomado por muchos como un toque de atención a Canalejas, y una seguridad de que en las primeras sesiones parlamentarias se trasladará el resquemor de los mauro-ciervistas por todo lo ocurrido.

### El Debate

Este periódico califica de farsa archiburda lo ocurrido con el indulto.

Añade que el señor Moret descorrió el telón antes de tiempo, descubriendo la trama.

Afirma que la crisis no es ministerial, demuestrándolo el hecho de que continúan los mismos ministros.

"La crisis—añade—significa algo más alto."

### Conferencia-Visitas

El Sr. Canalejas ha conferenciado esta tarde con el Sr. García Prieto.

Después ha recibido varias visitas.

### De Barcelona

El Ayuntamiento de Riera ha acordado por unanimidad declarar hijo adoptivo y predicador al capitán general de la región Sr. Weyler, por los trabajos en pro de la extinción del cólera en aquella localidad.

También han adoptado el mismo acuerdo respecto a los señores gobernador civil de Tarragona y subinspector de Sanidad Dr. Juan Ristoll.

Los comisionados de la Diputación provincial de Valencia Sres. Serrano Larrey y Carbonell han visitado las dependencias de la Generalidad.

Para festejar el indulto de Juan Jover Corral «Chato Cuqueta», los oradores del mitín de la Casa del Pueblo han celebrado un banquete.

### De Melilla

Las lluvias constantes hacen intransitables los caminos.

A las once llegó el regimiento de Wad-Ras, al mando del coronel Sr. Puerto.

A las doce llegaron a la plaza dos heridos, acusados del delito de contrabando de armas.

Hoy marcharán a Zelán fuerzas de la columna del general Larrea.

Los heridos mejoran notablemente.

Ha amainado el viento Levante.

Ha fallecido el archivero militar Sr. Vidallo.

Es muy elogiado el general Sr. García Alavá.

El general Sr. Aguilera marchará a la Península tan pronto como se acuerde la última propuesta de recompensas por los combates librados bajo su dirección.

### De Ceuta

Han llegado soldados que disfrutaban licencia para incorporarse a filas.

Muchos moros rumorean que ha sido nombrado bajá el primogénito de Muley Harran.

Se dice que los moros de Sefrú atacaron subitamente a las fuerzas francesas en As-Sabat.

Han muchas bajas en ambas partes.

Ha fondeado el «Luis Vives», después de haber cepeado un furioso temporal.

### CONFERENCIA

SERVICIO ESPECIAL DE «EL PUEBLO»

(Recibida con retraso)

Bien por los republicanos portugueses

### Eu Oporto

Amplio servicio referente a la manifestación anticlerical para protestar de la conducta y predecir del alto y bajo clero contra la República.

A pesar del mal tiempo figuraban en la manifestación muchos miles de personas, incluso compactas masas de obreros y populares.

Asociaciones presentan sus estandartes,

mientras las bandas de música ejecutaban el himno nacional y la multitud aplaudía clamorosamente pidiendo que se cumpla sin contemplaciones la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

Las colectividades republicanas y librepensadoras han sido muy felicitadas.

El gobernador fué aslamadísimo durante todo el trayecto, dándose vivas á la República y á la Libertad.

La mayoría de las casas estaban adornadas con colgaduras y atributos republicanos.

El doctor Vasconcellos se asomó al balcón, acogiéndole la muchedumbre con entusiasmo vivas y aplausos.

Restablecida la esma leyó el presidente de la Asociación del Magisterio un Mensaje dirigido al Gobierno pidiendo la inmediata supresión de la Legación portuguesa cerca del Vaticano.

La lectura del Mensaje levantó una tempestad de aplausos y vivas á la República, dándose gritos de júbilo al clericalismo!

Hecho el silencio habló el jefe del Gobierno Dr. Vasconcellos, declarando que creía que la manifestación constituyía una inequívoca aprobación pública de la conducta del Gobierno, por lo cual sentía este cada vez más decidido que nunca á seguir cumpliendo sin vacilar con todo lo que él creyera que es su deber, mientras cuente con el apoyo de la opinión.

El jefe del Gobierno se oyó ovacionado.

En Lisboa

En la Avenida de la Libertad se organizó una manifestación iniciada por la Asociación para el Fomento del Registro Civil. Entre los miles de manifestantes figuraban numerosas comisiones de asociaciones y colectividades.

Frecuentó el cortijo varias bandas de música con muchas banderas y estandartes, y grandes carteles, en los que se leía:

"¡Viva la reacción!"

"¡Muera los traidores!"

"¡Viva la República!"

La manifestación recorrió el centro de la ciudad.

Por las calles donde pasaba la multitud aplaudía incansablemente, gritando:

"¡Viva la República!"

La manifestación recorrió el centro de la ciudad.

Por las calles donde pasaba la multitud aplaudía incansablemente, gritando:

"¡Viva la República!"

Una comisión salió al ministerio de Hacienda, donde estaba el jefe del Gobierno, exponiéndole la finalidad de la manifestación.

### CONFERENCIA

#### Oxígeno

Madrid 15, 12 noche.

#### La crisis francesa

#### Decisión ministerial

Pars.—La declaración ministerial instala desde el principio la necesidad de ratificar lo más pronto posible el tratado con Alemania, dejando tener en cuenta las consecuencias de asegurar entre los dos países las relaciones comenzadas con fraternidad y llevar unidos la dignidad y los intereses de cada uno.

Los radicales estiman como un triunfo de su política el acto de clemencia de don Alfonso, estimando también que han logrado alejar del poder á los conservadores.

El ex ministro republicano Fernando González confirmó que había autorizado con su firma el Mensaje enviado á palacio agraciando el indulto del «Chatto de Cuqueta».

Algunos publican felicitaciones para éste como diputado por aquél distrito por la piadosa labor realizada en favor del indulto de Juan Jover.

Durante el sábado y domingo últimos, días en que se realizaron gestiones para conseguir el indulto de Jover, Mencheta permaneció en Barcelona y regresó á Madrid el lunes por la mañana.

Prueba el hecho de que no formó parte de ninguna comisión de los vascos ilustres que gestionaron el indulto.

Un capitán hierre á su cuñado

Granada.—El capitán del duodécimo montado de artillería, Manuel Valle, discutiendo acerca de graves asuntos de familia con su cuñado Manuel Alba, ex teniente del alcalde, le disparó en el pecho y cuello cuatro tiros de revólver.

Alba se halla agonizando.

El agresor se presentó en el cuartel y sometió á la justicia militar.

Ambos son muy conocidos y gozaban de una posición desahogada.

El móvil de la cuestión es de carácter íntimo y delicadísimo.

EXITO TEATRAL

La leyenda "Lady Godiva"

El teatro Español ofreció esta noche el aspecto de las grandes solemnidades literaria dramáticas.

Estable atestadísimo, viéndose en las localidades de preferencia a muchas señoras.

Se ha estrenado la leyenda "Lady Godiva" en cuatro jornadas.

Trátase de una obra esperada con gran interés y original de Manuel Linares Rivas.

Ha gustado mucho, especialmente la primera jornada, primorosamente puesta.

Una verdadera obra artística.

Ha causado gran impresión el ver sencillo de Lady desnuda con el cabello suelto, montada á caballo y recorriendo las calles del pueblo.

Todo muy teatral y de mucho efecto.

La obra tiene el mismo argumento que el drama italiano «Monna Vanna».

Linares Rivas salió al final de todos los actos, tributándose grandes ovaciones.

Conferencia de Pidal

El retrato de Cervantes

El salón de actos de la Asociación de la Premsa se ha visto esta noche atestadísimo de selecto público.

Alejandro Pidal leyó su conferencia «El retrato de Cervantes».

Sobre unos caballetes habíanse colocado un retrato auténtico del insigne protagonista, pintado por Jaurégui, y otro que se consideraba antes como auténtico.

El conferenciante ofreció las primicias del retrato auténtico encontrado por el artista Albiol entre un montón de retratos que tenía un chamarillo.

Es una verdadera joya.

Pidal en nombre de la Academia Española ofreció á Albiol cuanto dinero quisiera por el retrato, advirtiéndole que valía muchísimo.

No obstante Albiol lo ofreció gratuitamente á la Academia.

Alejandro Pidal ha elegido elocuente y calorosamente el rasgo de Albiol, demostrando con datos la autenticidad del retrato.

Refirió anécdotas curiosísimas de Cervantes y comentó las escenas más graciosas del «Quijote», siendo interrumpido frecuentemente por los aplausos.

Al terminar la lectura de su trabajo fué muy ovacionado.

**El conflicto de Martueros**

Carreros desvalijados - Cesión de terrazos.

Tanger.—Un radiograma de Fez anuncia que varias fracciones de las kabilas de los Zemmur y Zaian, atacaron á una caravana, entre los puestos franceses del zoco del Arba y Tiflet, desvalijando á los peatones de correos.

Practicado un reconocimiento por la guarnición del zoco del Arba, recogieron las valijas de correos, después de librarse un pequeño combate.

El sultán ha cedido extensos terrenos á la casa francesa Braunschwig en el sitio denominado Merya Baseelán, situado en la costa del Atlántico, 30 millas al Sur de La rache.

La noticia ha causado gran sensación en Tanger, por estar los terrenos situados dentro de la zona española, pues siguiendo tales procedimientos acabarían los franceses por apropiarse de casi todo el imperio.

**Movimiento de avance?**

En el Congreso y círculos políticos corrieron insistentes rumores de que nuestras tropas de Melilla habían iniciado un movimiento de avance.

La noticia no se ha confirmado oficialmente.

